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Stadt Bon__n — Land macht Druck auf die Gesundheitsamter und setzt Frist fir Vernet-
zung der Amter

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Wegen einer moglichen vierten Corona-Welle im Herbst dieses Jahres macht das nordrhein-
westfalische Ministerium fur Arbeit, Gesundheit und Soziales Druck auf die kommunalen Ge-
sundheitsamter, den elektronischen Datenaustausch zwischen den 53 Amtern NRWs bis spa-
testens zum 30. September 2021 flachendeckend sicherzustellen.

Favorisiert wird hier seitens des Landes das Software Programm ,SORMAS®, respektive ein
Programm, das behelfsweise Uber eine Schnittstelle zum Programm SORMAS X verflgt.
Diese Schnittstelle soll verpflichtend implementiert werden.

Auf Grund mangelnder Vorgaben und fehlender Unterstiitzung seitens des Landes haben ei-
nige Gesundheitsamter jedoch bereits eigene Programme zum Datenaustausch eingefihrt
und in Betrieb genommen; von diesen wird die Vorgabe des Landes zumindest kritisch gese-
hen.

Insbesondere gilt das im Hinblick auf die zu erwartenden Kosten fiir die ohnehin in der Pan-
demie stark beanspruchten Amter, welche kaum iiber Kapazitaten fiir eine solche Umstellung
verfligen. Dariiber hinaus nutzen viele Kommunen bereits erprobte digitale Systeme, die Kon-
taktverfolgungen auch bei hdheren Inzidenzen sicherstellen.

Aus einer Antwort der Landesregierung auf die kleine Anfrage 5669 geht hervor, dass aus der
Anbindung von SORMAS an die ortlichen IT-Systeme weitere Kosten fur die Kommunen ent-
stehen. Weiterhin heil3t es, diese Kosten kénnten grundséatzlich tGber die zur Verfligung ge-
stellten Bundesmittel ,zur technischen Modernisierung der Gesundheitsamter und zum An-
schluss dieser an das elektronische Melde- und Informationssystem nach 8§ 14 des Infektions-
schutzgesetzes” finanziert werden.! Wie stellt sich die Situation im Gesundheitsamt der Stadt
Bonn dar?

! Antwort des Landesregierung; Drucksache 17/14442
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Der Minister fur Arbeit, Gesundheit und Soziales hat die Kleine Anfrage 6044 mit Schreiben
vom 12. November 2021 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister der
Finanzen, dem Minister fur Wirtschaft, Innovation, Digitalisierung und Energie und der Minis-
terin fir Heimat, Kommunales, Bau und Gleichstellung beantwortet.

1. Inwieweit konnte das Gesundheitsamt der Stadt Bonn der von der Landesregie-
rung gesetzten Frist nachkommen?

Fur den interkommunalen Datenaustausch im Rahmen der Kontaktpersonennachverfolgung
bietet sich aus Sicht der Landesregierung im Einklang mit den Beschlissen der Bundeskanz-
lerin und der Regierungschefinnen und Regierungschefs der Lander insbesondere die Soft-
ware SORMAS an (siehe zu diesem Hintergrund die Antwort der Landesregierung auf die
Kleine Anfrage 5727, LT-Drs. 17/14964 vom 31.8.2021). Eine entsprechende Schnittstelle fir
die interkommunale Ubertragung zwischen zwei SORMAS-Nutzern ist in der Version SOR-
MAS-X vorgesehen, steht aber aufgrund der Verzégerung des bundesweiten Rollouts wegen
technischer Probleme noch nicht zur Verfligung. Die gesetzte Frist war unter diesen unabseh-
baren Bedingungen nicht erfullbar.

2. Hat das Gesundheitsamt der Stadt Bonn das SORMAS-Programm nachristen
mussen oder wurde von Beginn an mit dieser Software gearbeitet?

SORMAS wurde fir die Stadt Bonn am 26. Januar 2021 eingerichtet, SORMAS-X wurde
mit den Schnittstellen zu SurvNet und DEMIS am 09. Juni 2021 in Betrieb genommen.

3. Welche Kosten sind dem Gesundheitsamt durch die Implementierung der sei-
tens des Landes geforderten digitalen Infrastruktur entstanden?

Die Einrichtung von SORMAS selbst ist mit keinen Kosten verbunden. Zu méglichen Kosten

daruber hinaus hat das Land keine Kenntnis.

4. In welcher Hohe konnten die entstandenen Kosten durch Mittel des Bundes,

respektive des Landes erstattet werden?

Der Nachweis der Kommunen war gegeniiber der zustandigen Bezirksregierung zu erbringen.
Dem MAGS liegen hierzu noch keine Kenntnisse vor.



